

С таким настроением библиотека встретила суровый 1941 год. Во время войны она, как и прежде, находилась при клубе, книжный фонд был беден, пополнялся только тем, что дарили читатели. Из тех малых средств, что отпускались из бюджета, приобретались книги в основном военно-патриотической тематики: библиотечка «Правда», «Фронтная библиотека», листовки, брошюры, плакаты. Художественная литература приобреталась в мизерном количестве. Помещение никак не соответствовало библиотеке: крохотная комнатка, едва отапливаемая. «Библиотекарь и заведующий клубом грелись возле большой круглой печки, обитой железом. В зале тоже было две печки, которые топились, практически, целыми днями, так как зимы были очень суровыми. Библиотека жила в годы войны трудно, но продолжала работать». (Из воспоминаний жительницы села). Трудно жилось не только библиотеке, так жила вся страна, весь народ. По мере сил библиотека своей работой вносила вклад в разгром врага, знакомя население с событиями на фронтах войны, поддерживала веру в победу, сообщая об успехах наших войск. Для большинства отдаленных сел это был единственный источник знакомства с суровой правдой войны.

После окончания войны многие библиотеки страны приняли в свои штаты бывших фронтовиков. Появились они и в библиотеках Зырянского района. В 1947 году пришел на работу в библиотеку Говорухин Валентин Павлович, правда, проработал он всего 2 года, затем перешел в Дом культуры культорганизатором. Его воспоминания о работе библиотеки тех лет вызывают несомненный интерес: «Занимая правое крыло клуба, библиотека продолжала жить в трудных условиях - холодно, тесно, сыро. Приходилось самим заготавливать в лесу за рекой дрова для печного отопления и вязанками выносить их на себе... Библиотекари участвовали в агитбригадах, много работали с населением на производственных участках, организовывали передвижные библиотеки и отправляли их в села района. Заведующей библиотекой в это время была Шедряева Анна». Добрым словом вспоминает Валентин Павлович и библиотекарей Гончарову Полину Алексеевну, Екатерину и Марию Рыжковых. Благодаря такой слаженной работе коллектива, авторитет библиотеки продолжал расти. И вот она уже меняет статус – становится районной. Это был период, когда библиотека получила новое помещение в здании Дома культуры и расширила штат, введя дополнительную единицу – библиотекаря по работе с детьми.

Были у библиотеки и трудные периоды, связанные с частой сменой заведующих. И только с приходом Аголкожиной Александры Емельяновны в 1951 году установилась стабильность. С ее именем связан не один десяток лет работы Зырянских библиотек. До 1981 года Александра Емельяновна была не просто хорошим директором,

она была одним из лучших директоров ЦБС области, наставником молодежи. Труд ее был высоко оценен, она награждена орденом Трудового Красного Знамени. Оставила работу Александра Емельяновна с уходом на пенсию по возрасту. Это были годы, когда в области проходила централизация библиотек. В первых рядах этого важного этапа библиотечного развития находились и библиотеки Зырянского района. На смену директору-ветерану руководить ЦБС пришла тоже опытный работник Вельтмандер Алла Михайловна, приехавшая в Зырянскую библиотеку по распределению в 1956 году. К моменту прихода на эту должность Алла Михайловна проявила себя как знающий специалист. Сочетая в себе профессионализм с твердостью характера, принципиальностью, умением решать административные вопросы, она составила о себе мнение, как о хорошем руководителе. Централизация, набирая силу, вносила положительные моменты в библиотечную жизнь района. Открылись четыре библиотеки: Шиняевская, Красноярская, Цыгановская, Причулымская. Это был самый плодотворный период работы библиотек: улучшилось обслуживание читателей, в том числе и за счет нестационарных форм, активно работал библиобус, заметно улучшилось комплектование книжного фонда, сотрудники сельских библиотек, участвуя в районных семинарах, практикумах, получили возможность профессионального роста. Все это позволило библиотекам района оставаться в ряду лучших библиотек области.

Более двух десятилетий стабильно работают здесь не только центральная, но и большинство сельских филиалов, возглавляемых интересными, грамотными людьми. Достаточно сказать о некоторых из них, чтобы иметь представление об этом работоспособном, слаженном коллективе. Обратимся к воспоминаниям не менее интересного человека, увлеченного своим трудом, человека, опыт которого измеряется двадцатью восемью годами, Сливкиной Надежды Александровны. Молоденькой девчонкой она начала свою трудовую деятельность библиотекарем Высоковской библиотеки. Работая, получила специальное образование, доросла до должности методиста ЦБС. Ее воспоминания интересны тем, что дают нам представления о сотрудниках библиотек не только как о хороших исполнителях своей работы, но и как о людях с разносторонними интересами, увлеченных своим творчеством. Надежда Александровна наделена этой способностью сполна. Вот что она пишет о библиотекаре Громышевской библиотеки Александре Ивановиче Ворошилове, участнике Великой Отечественной войны, трепетно относившемся к библиотеке, к читателям и ко всему тому, что давала ему эта работа. «С таким терпением, кропотливостью собирал он фонд библиотеки, создавал уют, порой это было не под силу многим его последователям. Много цветов, со вкусом оформленные книжные выставки. Уже тогда, во второй

половине 70-х годов, он украшал выставки цветами, стараясь привлечь этим читателя. С большой ответственностью он относился к индивидуальной работе, пытаясь удовлетворить интересы каждого посетителя библиотеки, при этом зачастую используя свое личное время, чтобы съездить в район за книгой. Мне впервые удалось встретиться с Александром Ивановичем на районном семинаре. Очень тогда заинтересовало его сообщение об обслуживании читателей на производственных участках. Александра Емельяновна Аголгожина ласково называла его «наш Саша». Сколько в нем было доброты, скромности и добросовестного отношения к порученному делу...Александр Иванович давно на заслуженном отдыхе и проживает в родной Громышевке, где прошла его трудовая жизнь».

Строчка за строчкой складываются воспоминания Надежды Александровны и о Лидии Ивановне Дмитриевой, библиотекарке Чердатской библиотеки. «По профессии она культпросветработник, по призванию – библиотечкарь, а по сути – романтик. Сколько чудесных стихов написано ею! Как любили и уважали ее читатели! Сколько прекрасных мероприятий было проведено в библиотеке! Каждый житель села Чердаты с большим уважением относился к библиотечкарю Лидии Ивановне Дмитриевой, - пишет Надежда Александровна. - Ей было оказано большое доверие – Лидия Ивановна неоднократно избиралась депутатом сельского и районного Советов...А сколько энергии, жизнерадостности было в этой женщине. Она всегда спешила на помощь своему читателю, своему односельчанину».

Удивительными людьми называет Надежда Александровна тех, с кем ей довелось работать. К их числу относит она и Полину Архиповну Тяренкову, трудившуюся много лет в библиотеке села Беловодовка: «Доброй души человек, постоянно находившийся в поиске новых форм работы. Она была в гуще всей жизни села. Энергия, с которой работала Полина Архиповна, была присуща только ей. Она везде успевала: и на ферму сходить провести политинформацию, и в школу сбегать, и читателей обслужить. У нее была большая тяга к знаниям, постоянно совершенствуясь, она регулярно посещала курсы повышения, постоянно чему-то училась. Беспокойный характер ее благоприятно сказывался на работе библиотеки, которая неоднократно занимала призовые места в соревновании библиотек района». Невозможно назвать всех тех, кто трудился в библиотеках района, относясь к своей работе с глубокой преданностью, с искренним уважением к читателям. Те, кто пришел на смену им, помнят о них и ценят их вклад в развитие библиотечного дела района.

Современная библиотечная система Зырянского района состоит из центральной и детской библиотек и 17 филиалов. В практике работы ЦБС используются

инновационные формы работы с пользователями, оказываются платные услуги, в том числе и связанные с новыми информационными технологиями. Разнообразнее и интереснее стал досуг посетителей библиотеки.

Неизвестно, что станет с библиотеками этой ЦБС, как и со всеми библиотеками области; смогут ли они выстоять в меняющихся социально–экономических условиях общества, однако, образцовая, стабильная работа коллектива дает уверенность и надежду на то, что у Зырянской ЦБС есть будущее.

Гусева Светлана Кузьминична,  
*директор Зырянской ЦБС*

Глухова Нина Петровна,  
*ведущий библиотекарь  
отдела библиотечного  
развития ТОУНБ*